
Čas priazne a deň spásy 

Suspírium: „Hľa, Hospodinovo meno prichádza zďaleka, […] Hospodin sa ohlási 

svojím vznešeným hlasom a ukáže, ako jeho rameno spočinie v prudkom hneve a 

v plameni stravujúceho ohňa, ...” (Iz 30,27.30) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 175: „Spásu nesie iste, …” 

 

Pozdrav: „Keď sa toto začne diať, vzpriamte sa, zodvihnite hlavy, lebo sa blíži 

vaše vykúpenie. (Lk 21,28) Amen.  

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Liste apoštola Pavla 

Efezanom v 5. kapitole v ôsmom až v desiatom verši takto: „Žite ako deti svetla. 

Veď ovocie svetla je vo všetkej dobrote, spravodlivosti a pravde. Skúmajte, čo sa 

páči Pánovi, a nemajte účasť na neplodných skutkoch tmy, radšej ich odhaľujte.” 

(Ef 5,8b-10a) Amen.  
 

Pieseň: Chválospev č. 358: „Blíži sa Pán, haleluja!“   

 

Vzdych: „Hospodin dáva slepým zrak, Hospodin dvíha skľúčených, Hospodin 

miluje spravodlivých. Hospodin chráni cudzincov, ujíma sa siroty a vdovy, ale 

marí zámery bezbožníkov. Hospodin bude kraľovať naveky. Sion, tvoj Boh bude 

vládnuť z pokolenia na pokolenie. Haleluja!“ (Ž 146,8-10) Amen. 

 

Lekcia: Kniha proroka Izaiáša 49. kapitola 1-13. verše: „Počúvajte ma, ostrovy, 

dávajte pozor, národy zďaleka. Hospodin ma povolal od materského lona, od 

života matky ma volal mojím menom. Urobil mi ústa ako ostrý meč, v tieni 

svojej ruky ma skryl. Urobil ma ostrým šípom a skryl ma do svojho tulca. 

Povedal mi: „Si môj služobník, Izrael, tebou sa oslávim.“ Ja som však povedal: 

„Darmo som sa namáhal, márne a zbytočne som mrhal svojou silou.“ A predsa je 

moje právo u Hospodina a moja odmena u môjho Boha. Nato však hovorí 

Hospodin, ktorý si ma od materského lona stvárnil za služobníka, aby sa Jákob 

vrátil k nemu a Izrael pri ňom zhromaždil. Som oslávený v očiach Hospodina a 

môj Boh sa mi stal silou. Povedal: „To je málo, že si mojím služobníkom, aby si 

povzniesol Jákobove kmene a priviedol späť zachránených Izraela. Ustanovujem 

ťa za svetlo národov, aby si bol mojou spásou až do končín zeme.“ Takto 

Hospodin, vykupiteľ Izraela, jeho Svätý hovorí opovrhnutému, národmi 

odvrhnutému otrokovi panovníkov: „Králi to uvidia a vstanú, kniežatá sa 

sklonia kvôli Hospodinovi, ktorý je verný, kvôli svätému Izraela, ktorý ťa 

vyvolil.“ Takto hovorí Hospodin: „V čase priazne ti odpoviem a v deň spásy ti 

pomôžem. Ochránim ťa a ustanovím ťa za zmluvu národa, aby si pozdvihol 

krajinu a vrátil spustošené dedičstvo. Aby si povedal väzňom: ‚Vyjdite!‘ A tým, 



čo sú v tme: ‚Ukážte sa!‘ Pozdĺž ciest sa budú pásť a na všetkých holiach budú 

mať pastvu. Nebudú hladní ani smädní, nezničí ich úpal ani slnko, lebo ten, čo sa 

nad nimi zľutoval, bude ich viesť a pri prameňoch vôd ich napojí. Každý vrch 

premením na cestu a moje chodníky sa vyvýšia. Hľa, títo prichádzajú zďaleka, 

tamtí od severu a západu a tí zasa z krajiny Siním.“ Plesajte, nebesá, jasaj, zem, 

plesaním zaznejte, vrchy, lebo Hospodin potešil svoj ľud, zľutoval sa nad svojimi 

poníženými.“ 

 

Modlitba: Dobrotivý Bože náš, prichádzaš medzi nás ticho a nenápadne. 

Vyznávame Ti, že mnohí z nás sa tešia prichádzajúcim sviatkom, iní sú pod 

obrovským tlakom, ako to zvládnu, a sťažuje im to život. Sú podráždení, 

rozčarovaní a nemôžu sa odreagovať. Nauč nás túto nedeľu vzájomne sa deliť 

o bremená a radosti. Ukáž nám čo znamená Tvoja priazeň, Tvoja schopnosť 

milovať, utešovať, aby sme neodbili čas tu s vysedávaním, ale aby sme 

neprestajne čakali na to, že Ty pripravíš miesto pre naše srdcia. Daruj nám 

pokornú dušu, ktorá nielen koná, ale vypočuje Ťa, vstrebáva do Svojho vnútra 

viac oddanosti, viac bdelosti, viac ochoty a viac pomoci smerom k tým, ktorí to 

najviac potrebujú. Otvor naše srdcia dokorán, aby sme Ťa hľadali nie očami 

medzi lavicami, ale srdcom, tam, kde Ti patrí všetko. Daj, Pane, aby sme Ťa 

neodmietali, ale dokázali od Teba prijať dobré dary a sami z nich vedeli dávať 

ľuďom vôkol nás. Chceme žiť tento adventný čas z Tvojej nádeje, preto prosíme, 

so svojim Duchom Svätým rozpŕchni všetko, čo sa stalo stredom nášho života, 

a príď medzi nás skrze Slova živého a účinného a nenechaj sa odbiť. Počítame 

s Tebou, očakávame Ťa, ale badáme našu slabosť. Pomôž nám zotrvať pri Tebe, 

Ježišu náš. Amen.    

 

Pieseň: Chválospev č. 361: „Piesne velebné vyspevujeme...“ 

 

Vzdych: „Amen, amen, hovorím vám, že vy budete plakať a nariekať, ale svet sa 

bude radovať. Vy budete zarmútení, ale váš zármutok sa premení na radosť.”  (Jn 

16,20) Amen. 

 

Biblický text:  Kniha proroka Izaiáša 49. kapitola 8. verš: „Takto hovorí 

Hospodin: „V čase priazne ti odpoviem a v deň spásy ti pomôžem. Ochránim ťa a 

ustanovím ťa za zmluvu národa, aby si pozdvihol krajinu a vrátil spustošené 

dedičstvo.“  

 

Ježiša oslavujúce živé kresťanské spoločenstvo, milí bratia a drahé sestry! 

Prorok Izaiáš v tejto časti sprostredkúva hlas Mesiáša. Boh neoslovuje iba Izrael, 

ale „ostrovy“ a „národy“, teda všetkých ľudí. Hospodin nie je iba Bohom jedného 



národa, ale Spasiteľom celého sveta. Nastáva povolanie a príprava Božieho 

Služobníka. „Pán ma povolal od matkinho lona“ – Mesiášov pôvod a poslanie sú 

nebeského pôvodu. „Urobil z mojich úst ostrý meč“ – Jeho slovo je pravdivé a 

mocné. „Mojím služobníkom si, Izrael, v tebe sa oslávi moja sláva“ – cieľom 

služby je zjaviť Božiu slávu. Aj nás Boh pozná od začiatku a pripravuje nás na 

úlohy, ktoré máme plniť. On prehovorí a Jeho slovo má moc. Povolal svojho 

Služobníka už od matkinho lona, pripravil ho, posilnil ho a Jeho silu určil za 

požehnanie pre všetky národy. A predsa: svet okolo nás je čoraz slabší, slabnú 

rodinné vzťahy, väzby, otcovia a matky ostávajú bez detí, deti rastú bez rodičov, 

máme múdre zariadenia, ale slabnúcu ľudskú dušu, ktorá opovrhuje všetkým. Do 

tejto slabosti zaznieva evanjelium: Boh je silný a mocný a kto patrí Bohu, ten 

nežije zo svojej sily, ale z moci a slávy Hospodinovej. 

Božia obnova sa začína. Jeho reštaurácia sa intenzívne prejavuje. Prorok Izaiáš 

ohlasuje Božiu obnovu. Vykupiteľ Izraela je v pohybe, a Jeho pohnútky sú reálne. 

Pre naše adventné rozjímanie je to osobná otázka pre nás: V čom som slabý? V 

čom som silná? Aký je môj jazyk lásky, obety a skromnosti? Čo pre mňa znamená 

Božia priazeň i priazeň, ktorú skrze Krista, služobníka Božieho preukazujem? 

Boh miluje každého bez výnimky a svojho Služobníka posilňuje tak, že jeho 

služba nezostáva len pre Izrael smerodajná, ale upovedomí všetky národy. Boží 

služobník sa stáva nástrojom záchrany. Drahý brat! Ježiš je tvoj Záchranca. Milá 

sestra! Ježiš je tvoj Pomocník. Kristus je služobník — a zároveň Pán. Ježiš je Pán 

— a predsa Služobník. Takýto Kráľ prichádza: Kristus, znak vykúpenia a sila 

slabého človeka je v ňom — v Kristovi, vo Vykupiteľovi duchovného Izraela. 

Ťažkosti poslania a ľudská skleslosť je očividná. Mesiášov hlas je prekvapujúco 

úprimný: „Nadarmo som sa namáhal, zbytočne som strácal svoju silu…“ 

Ale dodáva: „Predsa je moje právo u Pána.“ Aj veriaci človek prežíva pocit 

neúspechu. Boh však vidí a hodnotí našu vernosť — výsledok je u Neho, aj keď 

ho my nevidíme. Nemusí byť Tvoj adventný čas svojpomocný. Všetko sám. 



Všetko len ja. Nie... Dokonca Boh je ochotný niesť bremená, ale i rozšíriť poslanie: 

svetlo pre národy. Boh nekončí iba pri obnove zvyšku Jákoba.  Hovorí jasne: 

„Urobím ťa svetlom národov.“ Mesiášovo poslanie je univerzálne: ku každému 

človeku, ku každému hriešnikovi, ku každému stratenému. Aj úloha cirkvi je 

takáto – zviditeľniť Krista všetkým, nielen „našim“.  

Izaiáš sprostredkuje priamu reč Hospodinovu: „V čase milosti som ťa vyslyšal.“ 

Prichádza čas milosti — čas, v ktorom Boh počuje, pomáha a dáva zakúsiť svoju 

starostlivosť. A predsa: v každodennosti je málo rozhovorov, a ešte menej 

skutočného počúvania. Rozprávať sa a vypočuť jeden druhého. Čas milosti je 

často vnútorným zápasom: máme pomáhať, byť prítomní tam, kde nás potrebujú, 

obstáť v rodinných a spoločenských povinnostiach. December nám berie veľa síl. 

December ber, ale Kristus nám podáva kalich. Posledný mesiac roka nás vyčerpá, 

ale Prvý a Posledný nás naplní. Ale my sa pýtame: Kto vypočuje mňa? Kto ma 

posilní? Kto ma pozdvihne? Odpoveď znie: Boh vo svojom Služobníkovi — v 

Kristovi. Vernosť Boha a prisľúbenie záchrany je jednoznačná a osobná. Boh je 

Bohom, ktorý počuje volanie služobníkov. Mesiáš prináša slobodu: slepým svetlo, 

zajatým vyslobodenie, blúdiacim cestu. Obraz návratu: bezpečie, vedenie, 

starostlivosť. Milý brat! Božia láska nie je teória. Drahý sestra! Čas milosti nie je 

hypotetické obdobie života. Je to konkrétne, život premieňajúce pôsobenie. Kto 

prichádza ku Kristovi, nachádza vedenie, milosť a nový smer. Je s ním spojená aj 

úloha, ktorý sa týka dedičstva. Máme úlohu: nie bremeno, ale službu. Izrael mal 

pôvodne niesť dar vyvolenia, ale zlyhal. Boh však v Ježišovi obnovuje: vzťah, 

život, dušu, národ, rodiny, ľudí, celý svet. Naša úloha je napravovať, aby sa diala 

Božia vôľa. Aj v rozptýlenom, spálenom, stratenom dedičstve je hodnota. V čase 

Vianoc sa radi držíme spomienok: prasknutá váza, stará fotografia, dar od 

niekoho, kto už nie je medzi nami. Tieto spomienky nám kedysi prinášali pokoj a 

túžime prinavrátiť to, čo sa stratilo. 



Skutočným dedičstvom je Boh sám — nemeniteľný a verný. My však často 

lipneme na starých podobách dedičstva: na spoločnom speve, na rodinnom čítaní 

Biblie, na spoločnej obnove, na vyriadení celého domu, na spoločnom varení 

a stolovaní a hovorievame: Kedysi bolo všetko jednoduchšie a jasnejšie. 

Adventný čas však nie je o nostalgii, ale o Božej prítomnosti. Je to čas Božej 

priazne, milosti, lásky. Boh je tu aj dnes. Radosť návratu domov môže byť aj naša 

— tak ako kedysi Izraelova. Stratení budú nájdení. Čas milosti ešte stále trvá. Deň 

spásy prichádza. Aj keď je reálne zajatie a trápenie, nemusí to tak zostať. Božie 

konanie v Kristovi je realita. On zachováva, obdarúva a obnovuje. Zdieľa s nami 

to, čo bolo zničené. Posiela svojho Syna, aby bol rozhodcom a vodcom: 

aby sme mali život, aby sme kráčali cestou svetla. Prichádza do sveta skazy, aby 

priniesol život. Prichádza do tmy, aby dal svetlo. Pán sa zmilúva a zľutúva, 

obozretne vedie, každého sýti a napája a potešuje plačúcich. Túžba po zmene je 

v nás. Potrebujeme milosť, vedenie a obnovu. Naša duša po tom túži. Túžime po 

zmene. A tak sa modlime: Pane môj, začni so mnou obnovu našej rodiny, aby som 

zakúsil/zakúsila skutočné dedičstvo. Pane môj, začni s mojim bratom a s mojou 

sestrou obnovu nášho spoločenstva, aby sme zakúsili pravé dedičstvo. Pane náš, 

začni s nami, aby sme zakúsili Teba, Svätého Izraela.  

A tak náš život, bude oddanejší, pevnejší a Boha viac chváliaci: „Jasajte, nebesia… 

plesaj, zem…“ Celé stvorenie sa začne radovať, lebo Boh sa zľutoval nad svojím 

ľudom. Dokonaná spása je a bude radosťou vlastných. Život cirkvi má byť 

svedectvom vďaky a slávou Boha.  Boží ľud žijúci v Bratislave a v okolí 

veľkomesta! Boh povoláva a pripravuje, už od matkinho lona, aj teba, aj mňa. 

Božie dielo pokračuje aj vtedy, keď my sme skleslí. Kristus je svetlom pre všetky 

národy, a Jeho záchrana napĺňa svet radosťou. Hor sa do práce, adventný je pre 

nás, hoc december berie našu silu, ale Kristus ju obnovuje. Amen.  

 

 



Modlitba: „Hovorím Hospodinovi: „Ty si môj Pán! Bez teba niet šťastia pre 

mňa.“ Vo svätých, slávnych tejto krajiny, nachádzam všetku svoju záľubu.” (Ž 

16,2-3) 

 

„Preto zohýnam kolená pred Otcom, od ktorého má meno každý rod na nebi i na 

zemi, aby vás podľa bohatstva svojej slávy posilnil mocou skrze svojho Ducha na 

vnútornom človeku a aby Kristus skrze vieru prebýval vo vašich srdciach, aby ste 

tak zakorenení a upevnení v láske mohli so všetkými svätými pochopiť, aká je to 

šírka, dĺžka, výška a hĺbka, a poznať Kristovu lásku, ktorá prevyšuje poznanie, a 

tak aby ste sa dali naplniť celou Božou plnosťou.” (Ef 3,14-19) 

 

„Kto iný premáha svet, ak nie ten, kto verí, že Ježiš je Boží Syn?” (IJn 5,5) 

 

„Ja som Hospodin, tvoj Boh, ktorý ťa drží za pravicu a hovorí ti: „Neboj sa, ja ti 

pomáham. Neboj sa, červík Jákob, chrobáčik Izrael! Ja ti pomáham,“ znie výrok 

Hospodina, „tvoj vykupiteľ je Svätý Izraela.“ (Iz 41,13-14) 

 

„Nenechajte sa unášať rozličnými a cudzími náukami, pretože je dobré 

upevňovať srdce milosťou, nie zachovávaním predpisov o pokrmoch, ktoré 

neprospeli tým, ktorí sa nimi riadili.” (Žid 13,9) 

 

„Hľadajte Hospodina, všetci pokorní zeme, vy, čo konáte podľa jeho práva. 

Hľadajte spravodlivosť, hľadajte pokoru, azda sa skryjete v deň Hospodinovho 

hnevu.” (Sof 2,3)  

 

„Nech žije Hospodin! Nech je požehnaná moja Skala! Nech je vyvýšený Boh, moja 

spása!” (Ž 18,47) 

 

„Vtedy im otvoril myseľ, aby chápali Písma, a povedal im: „Tak je napísané, že 

Kristus bude trpieť, tretieho dňa vstane z mŕtvych a v jeho mene sa bude všetkým 

národom, počnúc od Jeruzalema, hlásať pokánie na odpustenie hriechov.” (Lk 

24,45-47)  Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Vďaka Bohu za jeho nevýslovný dar!” (IIK 9,15) Amen. 

 

Požehnanie: „‚Nech ťa Hospodin požehná a nech ťa ochráni! Nech Hospodin 

rozjasní nad tebou svoju tvár a nech ti je milostivý! Nech Hospodin obráti svoju 

tvár k tebe a nech ti udelí pokoj!‘“ (IVMojž 6,24-26) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Chválospev č. 364: „Bože, keď si predstavím veľkosť Tvojej 

milosti,…“  


